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Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

TE Elifizetési figyelmeztetés. 
A közellevő országgyülés tárgyalásai- 

mak hiteles és gyors közléséről olyképp 
intézkedtünk, hogy az ülésekrőli értesité- 
seket, valamint a jelesb szónoklatokat a 
hiteles gyorsirói közlés után adandjuk. 

Ismert és jeles tollu értesitőnk van 

ezenkivül Szebenben, a ki a pártok ala- 
kulásáról, az eszmék fejlödésének irányá- 
ről, valamint a gyülés ünnepélyeiről s 
azzal kapcsolatos eseményekről tájékozó 
és értesitő czikkeket küldend lapunk szá- 
mára. 

Mindezeken kivül gondoskodtunk, hogy 
a fontosabb eseményeket s határozatokat 
távirati uton nyert értesüléseink után 
azonnal közzé tehessük. 

Lapunk a gyülés tárgyaihoz képpest 
másfél, sőt két iven is mind annyiszor 
megjelen, valahányszor tárgyaink fontos, 
sürgetős volta és terjedelme igényli. 

Lapunk előfizetési ára : 

Egészévre... 12 forint. 
Félévre.... 
Evhegyede...., 

Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 
János középutczai könyvkereskedésébe bér- 
mentve küldendők, s felkérjük t. részvé- 
nyeseinket, hogy előfizetési pénzeiket mi- 
előbb beküldeni sziveskedjenek, minthogy 
igen nagy számu felesleges példányt nem 
nyomathatunk. 

Holozsvaár, jun. 20. 

(D) Belső politikai pártharczunkban a ro- 
mánok szempontja egészen democratikus alap- 

elveken, s a számszerinti tömeg jogán egy 

külön Erdélyországot kiván, ugy Ausztriától, 

mint Magyarországtól e részben független ál- 

lással. 

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a 

román demoeratia alatt nem a franczia, né- 
met s angol democrat érdeket kell értenünk. 
Ott a nagy városok műipara, társadalmi élete 
s ügyletei körül csoportosul a proletariatus 
roppant nagy tömege, melyet semmi birtok 

nem köt a hazához, melynél egyéni kérdés 
a megélhetés, s melynek életmódját a mer- 
cantil rendszer adhatja meg. 

Ellenben a román democrat elem éppen 
ugy, mint a magyar és székely nemesi elem, 

a mezőgazdászatból táplálkozik, a physiocrat 
rendszerhez vonszák nemzeti érdekei. Érde- 

kök tehát közös; e democratia a nemességgel 

nincs ellentétben. 1848 az összes népet ne- 

messé tette, és igy mindnyájan egyenlően ne- 

mesek , s a nemesség közössége által egyen- 
lően democraták vagyunk. 

A románok kilenczszáz ezernyi létszámából 
200-250 ezernyi a lipitor, de Erdélynek két 

ennyi, birtokhoz nem kötött szabad munkás 

kézre is volna szüksége. És ezen birtoktala- 
nok minden életmódja csak a földmivelés. 
Nálunk tehát a democrat elvek még nem sür- 
getik a socialismus és communismus tanait, 
habár a mostani követválasztási mozgalmaknál 
ujból ily irány jelentkezik, habár a communis- 
ticus agitationak proletariatusi viszonyaink- 
ban éppen nincs jövője. Erdelyben elég puszta 
föld van, a mely munkás kezet kiván , s igy 
munka után minden ember megélhet. 

De e munkatér a mezőgazdászat. A ro- 
mánok mintegy hat-hét tizedrésze bir földöt, 
és pedig annyit, a mennyinek 1/, részéből is 
a cseh és stiriai paraszt kényelemben el, s 
románaink is boldogok leendenek, mihelyt az 

legyéni adó az iNetőség fokára fog szabályoz- 
tatni, s mihelyt mód lesz arra, hogy a ma- 

gyar királyi állam physiocrat érdekei a szük- 

séges belső autonomia hatáskörénél fogva ki- 

fejtessenek. 

A román democratia e szerint nem azon 
mercantil politika fejlésétől veheti anyagi és 
szellemi gyarapodását, melyet a birodalom 

lajthántuli része képvisel; hanem azon physio- 
crat iránytól, a mely már a Királyhágón tul 

Széchenyi államgazdászati kezdeményezése, 
Európának a magyar termelésre forditott fi- 
gyelme, s a magyar gyazdasági-egyletnek 
utóbbi időben nagy eszélylyel vitt müködése 
által szép fejlésnek indult. 

A románok szempontja, habár a miénktől 
abban elválik, hogy ök Erdélynek külön füg. 

getlen országos állást kivánnak, de érdekök 

fejlődése folyvást fogja öket hozzánk vonsza- 
ni; a nemzeti gyülölkezés, a hosszas szolga- 
ságnak még sokáig visszatorlásokra ösztönző 

emlékezete öket eltávolitják most tölünk, s 
még egy ideig ellenünkbeni bizalmatlanságu- 

kat folyvást élesztik, s ezt mi az emberi in- 

dulatok természetes kifolyásának tekintve, igen 

nagyon fel sem tudhatjuk; de egy mercantil! 
rendszer alatti közös szolgaság érzete minket 
olykori kérdéseknél mindig összehoz megint, 
s utoljára tisztába jövünk, hogy a régi ma- 

gyar aristocrat maradványoknak, és az uj 
román democratiának érdeke egy, a mely 
a földbirtok és termelés, s az azon alapuló 
gyár- és iparvállalatok felvirágzásában áll, mely- 
nek jövője a magyar királyság közös érdekén 
nyugvó jóllétének kifejlésében , és az ausztriai 
birodalom mercantil előnyeinek nem ural 
mában, hanem eszélyes társitásában 
határozódik. Valóban egy kifejlett magyar ki- 

rályság a közbizodalom jóllétének fokozása mel- 

lett jóllétet áraszt az egyes tartományokra; 
de önmagában nem levén elég ott, hol 30-40 

millió népességből álló birodalmok léteznek, 
Ausztriával való historiai kapcsolátunk hasz- 
nos voltát, s az osztrák népekkeli barátságos 

egyetértés és eltérő, de egymást segitő érde- 
keink kifejlesztésének s öszhangzásba hozata- 
lának szükséges voltát egy állam gazdász 
sem tagadhatja. 

Ily irányban haladtak öseink Ausztriávali 

szerződéseikben, s igy nem puszta tücsök nem- 
zetünk fejében a törvényeinkhez való ragasz- 
kodás. 

A románok jelenlegi érdeke nem forog az 
államgazdászati politika érdekeinek ezen ma- 
gasabb regiojában. Nekiök legelőbb egy mi- 
veltségi és tekintélyi réteg kell, melyet e vál- 
lalatoktól üres és piacztalan hazában legelőbb 
s legkönnyebben állit elé a hivatalviselés. 
2-3-6 ezer forintos hivatal nagy alap an- 
nak, kinek apja 4 száz forintnyi évi jövedel- 
met nem tud huzni birtoka után, képessé 
teszi ez őt, hogy a megszokott szük élet után 
nyugodt és kényelmes életet éljen, s e mel- 
lett tiz-husz évi hivataloskodás után megvá- 
sárolgassa az ellenzéki magatartás miatt min- 
den államjövedelmektől elzárt, de kényelmes 
háztartása miatt rendre sorvadó magyar ne- 
messég birtokait. 

Innen van az, hogy habár mi meg va- 
gyunk győződve, mikép a román elem már 
azáltal, hogy népének nagy része földmivelő, 

s a gazdászatnak valami oly kelleme van, 
mely annak folytatóit összevonsza, nagyobb 
érdekközösségben áll velünk, mint a szá- 
szokkal, kiknek kezén nincs nagy birtok, hol 
a földmivelő nép munkát s jövedelmet talál- 
jon; de egy időszaki érdek a szász és román 
közt a politikai időszaki irányzatok bizonyos 
solidaritását létesitette. A szásznak is intelligen- 
tiaja a bureaueratia által biztositja anyagi ál- 
lását, a román is itt keres gyarapodást, en- 

nélfogva oda törekszenek ők, hogy a hivata- 
lok gazdagon dotáltassanak, és kormányki- 
nevezéstől függjenek, a helyhatósági autono- 
mia lazábbá tétele által, a hivatalikar pálya- 
terének általánositására törekszenek , hogy az 
ne legyen a bennbirtokláshoz kötve. A ma- 

gyarok merev ellenzékeskedésének, s az osz- 
trák érdekek gyors fejlesztésének korszakát 
felhasználandják a legjobb állomások elfogla- 
ldására. A szász szempontnak mincs ellenére, 
hogy a magyarok s székelyek helyein a ro- 
mánokkal osztozzék; a román intelligentia 
létszáma még csekély, s pár évtizedekig 
könnyen kielégithető; de e kielégités által a 
román nyer, mert gyermekeit hivatalos jöve- 
delméből neveltethetvén, intelligentiáját pár 
nemzedék alatt többszörözi. 

Im itt a politikai communismus elért czélja. 

Érdekeikre nézve egykor közelebb állan- 
danak hozzánk a románok, mint a szászok ; 
de perezszerinti érdekök az övékkel azonos. 

Jól tudják ezt a szászok, s tudományoknak 

elég ügyesen hasznát is veszik. 

Egy nép, mely eddig szolga volt, minden 
állapotot jobbnak talál, mint a mit eddig birt, 

s első kérdése az, hogy magának a legköny- 
nyebb s legrövidebb uton anyagi jóllétét, és 
polgári tekintélyt biztositson. A jövőre keve- 
set gondol az, s ha igen is, e jövőben a 
mult szolgaság rémképe nem ijeszti többé, s 
igy mindenesetre csak jobbat remélhet. 

Törekesznek tehát a románok egy külön 

Erdélyre, mert ez népszavazati alapokon leg- 

nagyobb részben az övék; annyival inkább, 
mert tudják, hogy a székely és magyar elem 
az anyakirályságtól elszakadva végig békü- 
letlen marad, s igy a kormánynál rokonszen- 
vet nem talál, s jobb része visszavonul a 
közdolgoktól, miáltal a hatalom folytonos párt- 
fogása részökre bőv osztalékot nyujt. A szász 
szempont segiti e szempontot, mert az állam- 
gazdászati eszméket értő nép jól tudja, hogy 
a mai társadalomban oly kis önálló ország, a 
minő Erdély, nem létezhetik, hogy annak mul- 
hatlanul esak tartományi állást kell élnie, s 
Erdélynek sorsa végre is az, hogy ha a pesti 
országgyülésbe bemenni nem akar, be kell 
mennie a bécsi szükebb bir. tanácsba. 

A szászok ezen előrelátását eléggé jellemzi 
azon mohóság, melylyel universitásukban adop- 
tálni törekedtek a szükebb birodalmitanács 
által hozott törvényeket. 

Szó sincs róla, hogy Erdély oly külön 
országot, mint a minőt a román szempont ki- 
ván, nem képezhet, s vagy Ausztriához, vagy 
Magyarországhoz kell vagy közvetlenül, vagy 
bizonyos tartományi autonomia fenntartása 
mellett csatlakoznia. 

Ezt a románok föbbjei is érezni látszot- 
tak; ha jól emlékszünk a szebeni utolsó ro- 
mán értekezleten Saguna püspök is kimondá, 
hogy Erdély külön országnak gyönge, tehát 
csatlakoznia kell Ausztriához. Nem tudjuk 
valjon ő méltósága gondolt-e arra, hogy az 
osztrák államszervezés szerint ezen csatlako- 
zás csak ugy történhetik, ha Erdély nemcsak 
a bővebb, de a szükebb bir. tanácsba is végre 
bemegyen ? És nem tudjuk, ha valóban ez 
eset bekövetkeztével a román nemzetnek, mint 
physiocrat nemzetnek miért állhat nagyobb ér- 
dekében a bécsi szükebb bir. tanács, mint a 
pesti orsz.-gyülés osztályossága ? Hisz Magyar- 
országon is mind végig nagy becsben lesznek 
azok, kik inkább simulnak az osztrák kor- 
mánypolitikához. 

Örvendenie kellene Erdély minden népé- 
nek, hogy ez a magyar királysághoz tartozik, 
s unioja törvénybe iktattatott, ugy pedig, hogy 
egy nemét a tartományi autonomiának meg- 
tarthatá 1848-ban is; mert a magyar király. 

ság összes jövője Erdélylyel együtt a physio- 
crat érdekekben van, s mert az itteni népek- 
nek az államjogtól elkülönitett hitfelekezeti 
autonomiája folytán saját erejéből kell meri- 
tenie ugy anyagi, mint szellemi gyarapodá- 
sát, s igy csak is hosszas értekezletek kör- 
vonalozhatják azt, mit érthetni az octoberi di- 
plomában fenntartott közös ügyek alatt? 

Erdély a magyar királyságtól elsza- 
kadva egy mercantil irányu rendszer gyarma- 
tává sülyedne s jobb sorsát kiküzdeni, közös 
és magán jogai közt a demarcationalis vonalt 
elvonatni örökre tehetlenné válnék , mig a ma- 
gyar közös törvényhozás osztályossága mel- 
lett az Ausztriávali szerencsés együtt élhetés 
kérdéseit egy érdekirányban, s biztosabb 
sikerrel oldhatja meg, saját physiocrat érde- 
keinek kifejtését pedig a hasonérdekü magyar 
állam nagy országos képessége biztositja. 

A szász szempontnál inkább csatlakoznánk 
mi magyarok a román szemponthoz, mert ez 
az önállásra törekszik; de ismerve a mostani 
államháztartások természetét, s a jogegyenlő- 
séggel kifejlett politikai és igazságszolgálta- 
tási szempontokat, látjuk, hogy Erdély külön 
ország nem lehet, legfelebb is külön tarto- 
mány; s ha elvetjük is azon nemzeti rokon- 
szenvet, mely minket a Királyhágón tuli ro- 
mán és magyar nemzetiséghez vonsz, már a 
földirati szomszédság és a közös irányu ál- 
lamoeconomiai helyzet folytán is éreznünk 
kell, hogy nekünk csak mint a magyar ki- 
rályság részének s vele összekötött tömbnek 
kell összefüggenünk a közös birodalmi érde- 
kek által Ausztriával, csak igy biztosítjuk va- 
lamennyire nemzetiségünk fejlődését, s föld- 
iparral összekötött anyagi ügyeink felvirág- 
zását. , 

Független Erdély ! kedvenez eszméje ez a 
románoknak, s mi sem rettegnénk töle, ha 
két millio helyett hét nyolez millió lelket, s 
mostani területtink helyett három négy akkorát 
mondhatnánk egy országnak; ámde, ha csak 
elemeit ismerjük az államgazdászatnak, s ha- 
zánk nem tengerparti fekvését és elszigetelt- 
ségét észleljük, el kell ismernünk , hogy Er- 
dély, mint külön ország, nem állhat, és ha 
Galiczia s Bukovina sorsát észleljük, meggyő- 
ződünk, hogy provincialis csatlakozásunk a 
velünk nem szomszédságban álló örökös tar- 
tományokhoz, mit sem segitene sorsunkon, 
sőt inkább összerontana, s tehetlenné tenne. 
Lám Galiczia két akkora népességet számlál, 
mint Erdély, s igy két annyira képes az or- 
szágos állásra, mégis hogyan el van esve? 
mennyivel jobb sorsban él még ma is Erdély 
népe, habár utóbbi időkben csak mult vagyo- 
nosb korszakunk maradványain táplálkozánk. 

Ez az a miért a román szempont nem 
életrevaló. Hisz azon gyülésen, melyben ha- 
tározatilag Erdély függetlenségét kimondák, 
azon főpap, ki ama gyülésre saját politikai 
közegeit hivta meg, szintén elismerte, hogy 
Erdély önmagára fenn nem állhat, s csatla- 
koznia kell. 4 

Ha sikerül egy politikának a képzelt füig- 
getlenség létezésével áltatni annak hiveit azon 
ideig, mig tán a magyar korona ezen tarto- 
mányának végkapcsai is végre leszakadozná- 
nak : itt maradna ekkor ez ország autonomiá- 
jának tehetlenségében fenntartva a Lloyd tár- 
sulatot, bécsi politechnicumot és birodalmi 
bureaucratiát, a német tudományos egylete- 
ket és akademiát, és magának nem lenne hol 
és mivel kereskedjék, hol tanuljon saját anya 
nyelvén s hivataloskodása végre is csak a 
dig nyom a jóllét mérlegében, mig 

nemzetisége képességét egy nehány 
szoba magába zárhatja. 



véghez vitetni. 

a nemsokára 

Erdély népességilég kevéssel nagyobb, mint 
Morvaország, vagy siyria, vagy Alsó-Ausztria. 

És mit mondaitának, ha Styria független ál- 

lást követelne, s külön háztartás által akar- 

ná agyon ölni kebli pénzügyeit. Ezt ő nem 

teszi, s a vele szomszédos örökös tartomá- 

nyok közös országgyülésében a szükebb bir
o- 

dalmitanácsban egy érdekti s egy faju nép- 

felei gyülekezetében közköltségen tartja közö
s 

törvényhozását, s egy közös ministerium vi- 

szi közös kormányzatát, csak helyhatóság- 

szerü autonom jogai által őörizteti ös történel- 

mi területének elkülönitett határait. 
Mi más- 

kint számit a román szempont, e szint
én nem 

népesebb s sokkal szegényebb Erdélylyel ! 

Külön állás, függetlenség; nem egyéb ez, mint 

valóságos politikai kapagazdaság, mig 
együtt 

az anyakirálysággal összes területünk s né- 

pességünk és tekintélyünk nagy nyomatéka 

támogatja autonom jogainkat s tesz képessé 

minket, hogy ugy a szellemi, mint anyagi 

téreni gyarapodásunkra s fejlésünkre belső 

erőnket vállvetve kifejleszszük, s utnak indi- 

ditott civilisattonk mind fényesb előhaladást 

mutathason fel. 

MEGYEI ÉS KÖZSEGI ÉLET. 
mégzs, jun. 21. 

Tegnapelőtt tartá a követválasztás ker
esz- 

tülvitelére kinevezett középponti bizottmány 

második ülését, a melyben a szavazatok be- 

szedésére s összeirására bizottmányok nevez- 

tettek ki, mely bizottmányok elnökei a rettegi 

kerületben Torma István, a bethleniben Incze 

Ferencz, az alparétiban Ungvári György, a lá- 

posiban Biró Sándor. 
Most már teljes bizonyossággal megirhatom

 

követjelöltjeink neveit. A magyarok részéről 

kijelölvék : A rettegi választó kerületben Torma 

Károly, a bethleniben gróf Bethlen Sándor, 

az alparétiban Vajda János, a m.-láposiban 

Betegh Kelemen. 

A románok részéről kijelöltek. A rettegi 

választó kerületben : Boheczel Sándor főkapi- 

tány, alparétiban Pap László alelnök, bethle-
 

niben Bilcz kánonok, m.-láposiban Mán Gábor 

főbiró. A követválasztás e hó 27-én lesz min 

denütt a megyében. Véér Farkas Dézs városi 

követjelöltnek nincs vágytársa. 

Miolozs, jun. 19. 

A közelebbi napokban bevégzé munkála- 

tát a kebli felszólamlási bizottmány. A válasz- 

tók száma 102. A kormány 97 egyént jelőlt 

volt ki az 1861/,dik adókönyv alapján. 

Magyar választó van 67, román 3ő; 1848- 

ban 191 választóval volt több, mint most. 

A választás e városon junius 26-án fog 

mán papot hivatván magához, szivökre köté, 
miképp befolyásuk által igyekezzenek a né- 

pet arra birni, hogy ne magyar urak, hanem 
felszabadult román polgárok fiai választassa- 

nak követeknek. E tervét aval indokolá, hogy 

a magyar urak mint a tisztelendő urak előtt 

is tudva van, a román népnek nem java elő- 
mozditását, elnyomását tüzték czélul, a mit 

tanusit az is, hogy a főpénzt, mit a nép fizet 

mind az uraknak kellene fizetni, a kik most 
is a népnek leigázására s a robot visszaálli- 
tására törekednek. 

Fájdalom! a jelen volt lelkészek közül 
többen e veszedelmes igéket hirdetendő hüsé- 
ges apostolokká ajánlották fel magukat, s bár 
a román papság dicséretére legyen meg- 

emlitve — némelyek a titkot kipottyantották, 
s az eljárást roszalván, bámulásokat nyilvá- 
nitották a felett, miképp lehet az, hogy egy 
oly egyéniség mint a meg nem nevezett, nem 
pirul a népet, saját nemzetét ily alaptalan és 
aljas rágalmakkal ámittatni, tévutra vezettetni : 
még is nem csak némely román papok, de 

rozata folytán junius 10-, 11- és 12-dik nap- 
jain tartották üléseiket, azonban ugylátszik, 
hogy székely testvéreink, erősen hisznek ezen 

Tendelkezés ideiglenességében, mivel a három 

kerület közül csak a Gagyiban történt hat fel- 

szólamlás. 
A felszólamlások határidejének elteltével 

a §§-sok értelmében a középponti bizottmány 

junius 1ő-én ujabban ülést tartott, s a történt 

felszólamlásokat az illető biztosok kirekeszté 

sével megvizsgálta, s azok eljárását helyben 

hagyván a választók főlajstromát megállapi- 

totta, az igazolási jegyeket a választók ré- 

szére kiállitotta és a követválasztó bizottmá- 
nyokat megválasztotta. 

A követválasztó bizottmányok pedig ez 
alkalommal a következöleg lőnek összeállitva, 

u. m. a szentléleki kerületben elnök : Ugron 
Zsigmond, helyettes elnök : Török Ferencz, 
jegyző : Máté Lajos, helyettes jegyző : Szabó 
Károly; a szentpáli kerületben : elnök: Fe- 
renczi Miklós, helyettes elnök : Dimény Zsig- 
mond, jegyző Farczádi Sándor, helyettes 

mások is missionariuskodnak a nép kedélye 
felizgatásában. 

Ily és ezekhez hasonló tüntetésekben nyil- 
vánulnak a Papiu Ilarianu-féle *) elvek; de 
távol vagyunk attól, mintha az efféle eljárá- 
sokért az egész román nemzetre vonnánk kö- 
vetkeztetést, mert bár mindazon kisérletek, 
melyek az egyetértés megalapitása végett 
eddig elpróbáltattak, több énüknek tömjéne- 
zők nagyra törő vágyain megtörtek is : most 
sem vagyunk hajlandók elhinni, hogy az el- 
fogulatlan és józanabban gondolkodó fél azok- 
nak lobogói alá esküdjék, kik a mivelt Európa 
előtt politikai fejletlenség szinében tüntetik fel 
a román népet. 

Keszléri. 

az.-Udvarkely. junius 8. 

A szépre, jóra és nemesre annyira lelke- 
sedő Székely Udvarhely városának junius 3-án 
évezredekig fenmaradó ünnepélye volt. Ekkor 
tétetett le az év. ref. ,Leánynevelde" épületé- 
nek alapköve, egy a királyutczában e czélra 
megvásárolt telken. 

Az alapkövet a „Hunyadi4-operakint a 
tündérketsű Földváry Irma urhölgy szen- 
telte be. 

És a szép urhölgy kézi munkáját megis 
áldja a teremtő. 

Tizrefélkor harangszóval imaházba hivat- 
ab mely tán ekkorig soha zsúfoltabb nem 
volt. 

Tanár Kis Ferencz egy a czélnak és vá- 
rakozásnak minden szavában megfelelő imával 
nyitotta meg az ünnepély méltóságát, miután 
Baczoni Ádám év. ref lelkész egy kötetlen 
beszéddel emelte az ünnepély érdekét. 

Közben énekeltek az egyformásitott öltö- 
zékü leánykák, ugy az aesthetikában annyira 
otthonos év. ref. másik lelkész Zajzon Ferencz 
vezetése alatt a tanodai ifjuság zenekara. Ezen 
isteni tisztelettel megszentesitett ünnepély után 
a nagy menet ugy vonult ki aztán az épiten- 

Székelybányatáji. 

Müküllőmegye. junius hó. 

A május 28-án egybegyült megyei bizott
- 

mány, jóllehet annak politikai érettség
gel biró 

része a 48-ban szentesitést nyert uniotör- 

vények után, egy az ideiglenes alapszabá- 

lyok értelmében összehivott erdélyi ország 

gyülést alkotmányellenesnek tart, de hogy a 

társnemzetiségekkel a közös hon javát és 

nyugalmát eszközölni kivánó testvéri szózatát 

még egyszer hallattassa, elhatározta azon a 

megyet követek által képviseltetni. 

űs ezen elhatározás által a magyarság, 

valamint már annyiszor, ugy most is különö- 

sen a román testvérek óhajtásainak kivánt 

áldozni, el akarván háritani magáról azon vá- 

dat, mintha a kiegyezkedésre nyujtott alkal- 

mat szándékoznék kikerülni. 

Mig azonban az egyesség megszilárditá- 

sára magyar részről annyi minden elvek és 

meggyözödések hordatnak a testvériség oltá- 

rára, addig román részről mindenütt, nem- 

csak nem indokolható hidegséggel találkozun
k, 

söt azt is tapasztaljuk, hogy némely önhasz- 

nukat vadászó egyéniségek által román atyánk- 

fiai elidegenitésére oly eljárások követtetnek 

el, a nép közt oly vérjegesztő elvek terjesz- 

tetnek, melyek ha viszhangra találnának
, ko- 

runkat a sötét századokat tulszárnyaló szeny- 

folttal bélyegzendnék. 
áÁzok közt, kik hivatottaknak képzelik 

magukat a román nép érdekét képviselni, 
kiknek ajkairól oly jól esett a „frátzi ma- 

gyari4 szót többször hallanunk, találtatnak, 

kik minden aljas eszközt felhasználnuk, hogy 

bekövetkezendő követválasztás- 

kor a magyarok leszavaztassanak, s a megye 

az országgyülésen csak románok által legyen 

keépviselve. 
Egy, a titkok fátyolán keresztül tört tény 

álljon itt ez állitás igazolására. 
Égy román egyéniség (kinek nevét szá- 

g. 
nalomból elhallgatjuk) közelebbről több ro- 

dő leány-nevelde kijelőlt helyére, elől az ala- 
pot beszentelő urhölgy menvén gróf Kun Ist- 
ván jobbján. 

Önnan bejöőve a választékosabb szemé- 
lyiségeket P. Horváth Dánielné Tholdi Kata 
grófnő vendégelte meg. 

Az ünnepélyt tánczestély zárta be szép 
nők és ifjak vegyületével. 

Elvégül megemlitendőnek tartom ezen jó 
hangulatu kis város szellemi és anyagi hely- 
zetéről is némi megjegyzéseket közzé tenni. 
Már néhány évvel előbb egy közre nyitott 
kaszinó alakult számos lapokkal ellátva, és 
most egy külön polgári kaszinó is van tervbe 
véve, a mi mind csak is szellemi fejleményre 
mutat Segélje Isten ! 

Az ipar, kereskedés meglebetős arányban 
áll a nép szellemével, a kereskedöknek jól 
megyen, erida távolról sem fenyegeti, miben 
egyébiránt az ő becsületességök is beszámi- 
tandó. Gyógyszerész jelenleg kettő van, ki- 
vált Solymosi János, ki nagy bajjal nyerhette 
volna meg ő1 előtt gyógyszertár nyithatási 
jogát, erősen előnyözve van, mig a mellett a 
mástól sincs megtagadva az elismerés. 

Mihál Antal. 

udvarhelysz k, juu. 18. 

A szék területére megválasztott ,közép- 
ponti bizottmány" május 30-án tartotta 
legelső ülését, mikor is legelőbb a választó- 
kerületek föhelyeit jelölte ki, ennek utána 
pedig kinevezte a felszólamlási biztosokat. 

Székünk területén az ideiglenes ország- 
gyülési alapszabály tartása szerint jelenleg 
három választó-kerület van, mindegyik a kö- 

vetkező főhelyektől kölcsönözvén nevét u. m. 

Szentlélek, Szentpál és Gagy. 

A felszólamlási biztosok ezen fö- 
helyeken a központi bizottmány hatá- 

*) Nem, Pápiu Háriánu akar Dáco-Romániát, de 
birtokot elraboltatni nem, ő annál magasb szinvonalán 
áll müveltségnek. Szerk. 

jegyző: Solymosi Károly; a gagyi kerületben : 
elnök : Henter János, helyettes elnök: Szent- 

királyi Ferenez, jegyző : Jakabházi Zsigmond, 
helyettes jegyző : Henter Antal, és mindenik 

kerületben a választók közül még öt-öt stb. 

A követválasztásnak napjául a felséges 
királyi főkormányszék által junius 26-dika 

tüzetett ki; követjelölteinkben azonban némi 

csere történt, annyiban a mennyiben az alkot- 

mányos párt által kijelölve volt gróf Bethlen 
Jjános, K. Horváth János és Dániel Gábor 
hazánkfiai közül, K. Horváth János nem fog- 
hatni meg miokból visszalépett, miért is je- 
lenleg mint észrevehettem a szentléleki kerü- 
letben : Ugron Lázár, a szentpáliban : Dániel 
Gábor, a gagyiban pedig gróf Bethlen János 
vannak kijelölve; s azt hiszem, hogy ök mint 
különben is székünkben legnagyobb népszerü- 
séggel biró egyének és szilárd jellemt haza- 
fiak, az általános többségre legbiztosabban 
számithatnak. 

Beszélik, de én semmi szin alatt azt még 
sem hihetem, hogy illetékes helyről, ezen ha- 
zafiakkal más követjelőltek állittattak szemben. 

Továbbá, mint curiosumot szükségesnek 
látom megirni azt is, hogy az udvarhelyvárosi 
középponti választó bizottmány esak elég hi- 
ven kivánt eljárni akkor, midön a jelen ideigl. 
kormányzatban alkalmazott törvényszéki hiva- 
talnok urakat, ha mindjárt nem a város te- 

rületén lennének is alkalmazva, ügyvédi ok- 
leveleknél fogva valóságos ügyvédeknek tekin- 
tette, s neveiket a főlajstromba, a történt 

kik jobbágyok voltunk, nem pedig csak egye- 

dül a románok; azonban mindnyájan urak 
voltak a nemesek — boéri - nemzetiségre való 
tekintet nélkül. Az erdélyi román püspökök- 

nek csak ugy voltak magyar jobbágyaik, mint 
egy gróf Telekinek, gróf Mikónak és több 
másoknak román és szász jobbágyaik. Tud- 
juk továbbá azt is, hogy a jobbágyság nem- 
csak Erdélyben és Magyarhonban állott, ha- 
nem az egész czivilizált Európában; tudjuk, 
hogy a feudal-rendszert nem a magyarok ta- 
lálták fel, hanem mivelt országokból hozták 
be, mint Angol-, Franczia- és Németorszá- 
gokból. 

Azt mondja tovább Szylvu ur, hogy a 
48-iki kolozsvári országgyülésnek jelszava ez 
volt: unio vagy halál. Ezen jelszó semmi- 
esetre sem került az országgyülés kebeléből, 
hanem nehány igen tüzes emberektől, kik min- 
dig voltak és lesznek akármelyik országban, 
s a kik tapasztalatlanságukban a nélkül, hogy 
tudnák, a legnagyobb ellenségei az igaz ügy- 
nek. Azonban ne feledjük el t. sz. ur, hogy 
éppen ez a nemesek országgyülése volt az, 
mely a történelem lapjain eddig hallatlan egy- 
hangu lelkesedéssel törölte el a jobbágyságot 
minden nemzetiségre való tekintet nélkül ha- 
zánkban, midön a jobbágyság még ma is fenáll 
itt Romaniában. Erdélyben 1848- és 49-ben 
egyetlen nemes sem halt meg azért, mert job- 
bágyait nem akarta volna felszabaditani. Tud- 
juk tovább azt is, hogy éppen ez a nemesek 
gyülése oly széles alapu választó törvényt bo- 
csátott ki, melylyel soha sem fogjuk magun- 
kat szégyenleni a mivelt világ előtt. Uram ezek 
tények, melyek kitörölhetlenül be vannak vésve 

a történelem lapjaira és a mi sziveinkbe, *) 

Végre azt állitja Szylvu ur, hogy az 1438-ki 

három nemzet közötti unio egy barbár coalitio 

volt az erdélyi románok kiirtására. Ajánlom 

Szylvu urnak és mind azoknak, kik e tévhit- 

ben vannak, hogy olvassák el mentől hama- 

rább Dózsa Dánielnek a „K. Közlöny" szer- 

kesztőjének „Csatározás stb. Papiu II- 

larianu ellené czimü röpiratát, meg fog- 

ják abból tanulni, hogy azon unio nem volt 

egyéb mint tiszteletre méltó szövetsége a tör- 

vényhozó hatalomnak a végrehajtó hatalom 

visszaélései ellen; de semmiesetre sem volt 

irtására. Ha a nemesek ősei elkövették haj- 

dan azon hibát, hogy a feudal-rendszert más 

nemzetek példája után elfogadták, ezen ne- 

mesek 48-beli utódai nagy lelküleg helyre- 

ütötték e hibát, öszhangulag eltörölvén a job- 
bágyságot. 

felszólamlás ellenére is meghagyta, s ez any- 
nyival feltünöbb, mivel az ilyen urak a Ju- 
risdietions-norm és Advocaten-ordnung" tar- 
tásaik ellenére e tisztelt bizottmány által ket- 
tös hivatal folytatására feljogositott egyének- 
nek vannak proclámálva. 

Külföldi levelezés. 
mEnkurest, junius 17. 

A ,„Romanul szerkesztője szives volt kö- 
vetkező hozzá intézett levelemet e megjegy- 
zés mellett mai számában közreadni : 

Minthogy igaz világosság, csak minden 
vélemény teljes meghallgatása által általános 

szabadság mellett lehet, a mint Sylvu ur 

czikkét közöltük, ugy közöljük Koos urnak 

is erre tett válaszát." 
Tukurest, junius 1=13. 

Tisztelt szerkesztő ur ! 
Önnek becses lapja ó szerinti máj. 30-iki 

számában Szylvu aláirással egy ,erdélyi or- 

szággyülés" ezimüű czikket olyastam. Engedje 
meg uraságod az igazság érdekében, melyért 

ön is oly elismert buzgalommal küzd, hogy 
ezen eczikk némely misteriosus kitételeit kija- 
vitsam és kiegészitsem. Talán egy haza szü- 
löttje vagyok Szylvu urral s igy annál na- 
gyobb öőrömemre fog szolgálni vele az igaz- 
ság ösvényén testvéri kezet szorithatnom. Do- 
logra tehát : 

,Szylvu ur azt állitja, hogy Erdélyben 
1848-ig csak a románok voltak jobbágyok, a 
birtokosok vagy nemesek pedig mind ma- 
gyarok, vagy megmagyarosodott ro- 
mánok lettek volna. Azonban, ha nem akar- 
juk a tényeket meghamisitani és mistfikálni, 
meg kell vallanunk t. sz. ur, hogy ezen álli- 
tásnak semmi valódi alapja sincsen. Erdély- 
ben 48-ig a népesség arányához képest éppen 
annyi volt a magyar és szász jobbágyság, 

mint a román jobbágyság. Én született 

magyar vagyok s mégis atyám job- 
bágy ember volt, és földes urunk eg 

Lupuj nevü született román volt, a 

ki egy szót sem tudott magyarul, ki. 

nél gyermekkoromban én is robotoltam, s a 

ki talán még most is él, ha meg nem halt 

Nem tagadom azt is, hogy Erdélyben sok 
román elmagyarosodott; de hát ki ne tudná 
azt is, hogy mily sok magyar oláhosodott el 
Erdélyben és Moldovában ?! Mit kell tehát 
tennünk t. szerk. ur ? Semmit egyebet, mint- 
hogy szeressük és tiszteljük egymást kölcső- 
nösen. Ha ezt teszszük, szép jövönk leszen, 
ellenesetben csak Isten tudja megmondani, mi 
sors várakozik mind a magyarokra, mind a 
románokra. 

Elvárom önnek ismert részrehajlatlanságá- 
tól, hogy szives lesz a helyesirás szabá- 
lyai ellen elkövetett hibáimat kiigazitani, 
minthogy én egyedül balama tanultam meg 
tanitó nélkül a román nyelvet, és helyet adand 
ezen rövid, de őszinte és tényeken alapuló 
felvilágositásomnak. 

Fogadja ez alkalommal testvéri kézszoritá- 
somat. Koos Ferecz, 

a fővárosi reformatusok lelkésze. 

müsztendse, jun. 8. 

Szerk. ur! A zamatos tollu konstantinápo- 
lyi levelező, az ottan járt kéjutazókkali talál- 
kozás alkalmából, egy ottani török, hazánkfia 
beszédéből, ama nevezetes tanulságot emliti, 
hogy a töröknek nincs káromkodási 
szava. Nó, né te ! mondanám székely atyám- 
fiaival; hiszen, én még épen e csunya közös 
tulajdonságunkból akarék, még nemzeti ro- 
konságunkra is érvelgetni. Van bizony ő ne- 
kik, meglehetősen undok, és több kifejezésük ; 

mi értelemben ugyanazonos, de szándékban 

még sundább a magyar legközönségesebb ká- 

romkodásnál; miután ők még a természetelle- 

nes módokra is hivatkoznak; hol az anya, nő 

és növér szerepelne. Et cetera gezeca E 

közbeejtést pedig szándékosan irtam, miután 
a görögökröl nemcsak a classicus irodalmi, ha- 
nem a mindennapi élet is beszél. Annyira 
megy pedig e nyelvocsmányság, hogy alig ga- 
gyogni tudó gyermekek, már a meglettek 
módjára szidalmazzák utozaszerte egymást, mi- 
ből a gyaur (hitetlen) nevezet ritkán marad 
ki. Véneiktől pedig soha egyetlen feddő szó- 
zatot sem hallék, ez illetlen nyelveskedésért. 
Valószinü tehát, hogy a kicsi szátyárok el- 
méssége, természetes előljáróik örömére szol- 

Magyar-Régenben. (Él most is, s az argumen- 

tum ad hominem talál. Szerk.) 

Nem állitom egy betüvel sem, hogy kár- 

átokontuli román testvéreink ne szenvedtek 

Volna; igenis szenvedtek annyit, hogy szóval 

ki sem is mondhatom, de meg kell öszintén 

vallanunk, hogy mindnyájan szenvedtünk, a 

gál. Különben aláirom a török jámborság és 
szelidségröli észrevételeket; miután a törököt 

*) S mely tényekért a magyatr nemességnek bőv 

kárpótlást ad az, hogy ama felszabadult népből önhöz 

hasonló magas műveltségü emberek egészitik ki azon 

alkotmányos küzdelem phalanxát, mit eddig csak a
 ne- 

é le képezni Szerk. gnek kelle kép 

kegyetlen szövetség a románok ki- 



minden mahomedán faj közt legistenfé- 

löbbnek ismerem. Azon hozzá
vetéssel, hogy 

e jámborság nem zárja ki, a minden más 

nemzet-és vallás felekezet iránti gyülölséget; 

melynek fölgerjedésére, csak a
lkalom kinálkoz- 

zék, mulhatlanul meglesz ártalmas hatása is. 

Otthon, az országos politikai mozgalmak 

közt, önök nem is sejtik, mennyíire érezzük 

mi itt, e politikailag mozgalmatlan országba
n, 

a külkő izgalmak hatását. Atalános és min- 

dennapi, de annál bizonyosabb és szomorubb 

kiáltásunk, itt is : nincs pénz. Sem kor- 

mánynak, sem kereskedőnek, sem iparosnak, 

sem gazdának, sem hivatalnok
nak ; mindoyá- 

jan uszunk ! miglen egy szerencsés
 véletlen ki- 

nem segit a bajból! Mi ugyis a fatum ba- 

zájában élünk. 
Egyéb ujdonsággal c zugkalmárfészekből 

különben sem szolgálhatunk, kivévén, hogy B. 

ur, a vasuttársaság igazgató mérnöke foly- 

tatja elzárolási rendszerét. Maholnap Küsz- 

tendse azt sem láthatja meg: minő szél f
u ott 

tul felől, az angoloknál. Tengeri fördőnk, 

ugyancsak miatta, dugába dőlt; miu án ő, az 

egyetlen biztos öbölbe, vasutján keresztül, ne
m 

engedi meg az átjárást. Továbbá még azon 

fürdő bodét sem állitotta ki, melyet különben 

ök évente kiállitani szoktak. Igy, ki tenger 

hullámaiban mosdani akar, nyilt az ösvény a 

szabad tengerre. 
A halászat ez évszakban legnagyobb mérv- 

ben foly; és ugylátszik, hogy jól jövedel- 

mez; miután a szerdék nemcsak nyersen, 

helyt fogy, hanem aszun és tengeritve 

(marinirt) is innét messze vidékekre küldözik. 

A delfint, ha fognak is, viszszahányják ; 

mert ez fertelmes tengeri disznó. Legkedvel- 

tebb a tengeri keszeg (Rhombus), szálkát- 

lan porczikátért. 
Dr. Oroszhegyi Jósa. 

KÜLÖNFEÉLÉEK. 

— Városunk országgyülési követválasztá- 
sára vonatkozólag lapunk azon t. olvasóit, kik 

ottan szavazati jogukkal élni kivánnak, nem 

lesz fölösleges figyelmeztetnünk, miként a vá- 
lasztás a redoute nagy termében hol- 
nap az az folyó hó 26.án reggel 8-tól 

12.ig s délután 2-től 4 óráig menend 
végbe. 
— A kolozsvári rom. cath. főgymnasium- 

beli dalárda zárünnepélye folyó hó 21-dikén 

ment végbe kitünő sikerrel, mely a szép számu 

s válogatott közönség részéröl élénken méltá- 
nyoltatott. Az ünnepélyt Ribiansky ur a fő- 
gymnasium köztiszteletben álló directora igen 

szép, velős beszéddel nyitotta meg, s hason- 

lóval zárta is be, s mindvégig élvezetnyujtó 

vala nemcsak a közelebbről érdekelt szülökre 

nézve, kiknek gyermekei a szépművészet te- 

lén tett haladásuk eredményét mutaták be, 

hanem az egész közönségre nézve is. A kar- 

énekek meglepőleg jól sikerültek. A hangsze- 

res előadások közül figyelmet ébresztett Benel 

Ferencz VIII. oszt. tanuló tiszta szabatos he- 

gedüjátéka, valamint Follinus Emil IV. oszt. 

tanuló csinos záyorajtoka A dicsőség leg- 

szebb koszoruja aponban mindenesetre tiszte- 

lendő Berecz Ede urat illeti, mint a ki a 

dalárdát szervezé, alapitá, s fáradhatlan kitar- 

tással odafejleszté, hogy már is alig egy feél- 

évi gyakorlat után ily szép eredményt mutat- 

hat fel. Fogadja a szellemdus és szerény fér- 

fin közmivelőödésünk nevében teljes méltány- 

latunk és köszönetünk öszinte kifejezését. Az 

ünnepélyen kormányzó ő nmlga is jelen volt 
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„Er kann ja auch románisch sagen.4 Erre 
aztán elmondá a comes-választás elleni ind- 
okait, s a tiltakozványt irásban több román 
követ aláirásával az asztalra tette, kérvén, 
hogy vétessék jegyzőkönyvre. E tiltakozás 
hallatára a gyülés többsége nagy zugással és 
morgással (murmuru tulburosu) fejezte ki ér- 

zelmeit, mire a románok tiltakozva elhagyták 

a gyülést. - Ugyancsak a „Tel. Roman*-ban 
olvasunk egy tudósitást Szászvárosról, mely- 

ben szintén a szász comes-jelölt s szász uni- 

versitási követek választásának modja iratik 

le. Titkos szavazás volt irott ezédulák által. 

A románok, szászok és magyarok egyiránt 

nyiltan osztogaták nemzetfeleik közt a szava- 

zatezédulákat, s történt, hogy Wolf fiscalis 

és inspector az ő szász szavazatjegyeivel a 

románok közé ment, s elkérte czéduláikat, 

hogy nézze meg, látva, hogy azok nem szászra 

szólnak, azt mondá, hogy nem jók, s adott 

a maga szász szavazatczéduláiból, a melyeket 

a jámbor románok, a kik nem tudnak olvasni, 
s különben is, mint községi hivatalnokok, 
Wolfnak alája levén rendelve, elfogadtak, s 
igy lőn kijátszva a román érdek a ,„Tel. R." 
szerint, noha a szavazók 
arányban állottak : román 27, magyar 11 és 
szász 18. 
— A szász ispán-helyettes Schmidt Kon- 

rád a ,H. Ztg.* f. hó 19-én Brassóba utazott, 
alkalmasint azért, hogy az antireichsrathista 
párt befolyását érvénytelenitse. 
— Kolozsról irják junins 21-röl. Teg- 

nap a szomszéd mező-őöri határ egy részén 
délután tyuktojás nagyságu jég esett. Ugyan 
ott este ő-10 óra közt erős mennydörgés 
volt sürü esőzés közben; több helyt a falu- 
ban a villám lecsapott, egy telken kutyát s 
tulkot sujtott agyon; egyik birtokos B. I. ur- 
nak pedig az istálójában két lovát ütötte agyon, 
az istáló nem égett le; egy oláhnak a házára 
esett; alig tudtak a lakosok belőle kimene- 
külni. A sürü eső ott is itt is egész éjjel hul- 
lott. A szomjas föld megázott, a völgyek tel- 
vék vizzel. Székelybányatáji. 

—– A dicsért szintársulat Dézsről váro- 
sunkba érkezett, s szinpadunkon három elő- 
adást rendez. 
— A birodalmitanácsról irják : a kép- 

viselőház felirati bizottmánya tegnap (jun. 
19.) ülés után megalakult; dr. Mühlfeld el- 
nöknek, s dr. Rechbauer tollvivőnek vá- 
lasztatván. A bizottmány jun. 20-án délelőtt 9 
órakor tartotta ülését, hol előadó választatott, 
ki a történt tárgyalások s hozott határozat 
alapján tervet szerkesztend. A jun. 22-én tar- 
tandó ülésben e terv tanácskozás alá vétetik. 
A feirati bizottmányban a ministerek megje- 
lennek. Mint a „Botschafter. hallja, a bizott- 
mányban azon inditvány fog tétetni, hogy a 
lengyel kérdés, mely a trónbeszédben nem 
érintetett, a válaszfeliratban megemlittessék, 
s e kérdés felett a ház nézeteinek kifejezés 

adassék. 
A magyar kérdésre vonatkozólag dr. R ech- 

bauer inditványba hozta, miszerint a válasz- 
feliratban a magyar országgyűülés mi- 
előbbi összehivatása megérintesék, 
hogy az 1860. oct. 20. legfelsőbb kézirat- 
ban kifejezett császári intentiok 
alapján kiegyezés eszközöltessék 
Magyarországgal. Ez azonban a bizott- 
mányi tagok többsége által elfogadhatónak 
nem találtatott, s végre Giskra javaslata 
szerint abban történt megállapodás, hogy ál- 
talában amagyarországi alkotmányos 
állapotok visszaállitása mellett emel- 
tessék szó. 

nejével együtt. 
- Az országgyülés tartamára a kir. 

főkormányszék elnöksége Szebenbe költözik 

át, s a szebeni lap már arról is értesült, hogy 

az irnokok átköltöztetése Kolozsvárról Sze- 

benbe még e hóban meg fog történni. Hogy 

az országgyülés julius 1-sőjén megnyittatik, 

többé semmi kétség. 
— A magyarországi és erdélyi, 

nemesség a ,„Concordiat szerint Pesten 

értekezletet tartott a gr. K...... házában. A 

politikai iskola régi gyakorlott emberei voltak 

jelen, s e magyar boérok, higgadtabb gondol- 

kozással, hajlandók lennének a románok igé 

nyelvel szemben a legnagyobb méltányosságra 
hajlani, csak térjenek le az erdélyi ország- 

gyülésbe menendő román követek azon irány- 

ról, mely a birodalmi tanácsba vezet. Azon- 
ban a „Conc.4 inti a románokat, hogy tartsák 
magukat a szebeni congressus határozatához. 

- A ,Telegraful Roman« szerint a se- 
gesvári szászok egy része anti-reichsrathista 
érzelmeket táplál. Ugyan e lapban Roman 

Visarionm megmagyarázza, hogy a ,„Herm. 
ztg.4 referadája a jun. 12-ki szebeni válasz- 
tásokról ferditett, s abban meröben el vannak 
hallgatva azon indokok, a melyeket ö, mint 
Resinár követe a comes-választás ellen felho- 
zott. Felemliti Romanu ur azt is, hogy Sze- 
benváros és szék ezen gyülésében szóhoz 
jutván, alig mondott egy két szót, rákiáltot- 
tak : „deutsch 14 Ő éppen fel akarta kérni az el- 
nököt, hogy csináljon rendet, midőn hallá : 

— A mint a ,„Bihar« czimüű n.-váradi lap 
szinházi tudósitásaiból látjuk, szinészeink ott 
nagy tetszést aratnak. A társulat operai ré- 
sze kitünö tagot nyert Dalnoki Rózában, ki 
előttünk is ismeretes szép hangját müvészi 
tökélyre fejtette ki. Az operatársaságot Fol- 
linus ur ,Kunok* czimű dalműüben mutatta be; 
s az egész operáról azt mondja a ,Bihar", 
hogy a mostani pesti operával nem örömest 
cserélné fel. Dalnoki Rozának különösen ma- 
gasztalja ugy énekét, mint játékát. A társa- 
ság a most oly ritkává vált tenorban is gya- 
rapodott. Az uj tenor neve Fektér, kit a vá- 
radi közönség szintén nagy tetszéssel fogadott, 
s az ottani lap dicséri kellemes szép hangját. 
Talán sikerülni fog Follinusz urnak ezen di- 
csért egyéniségeket huzamosabban szerződtet- 
nie, s a jövő szinházi idényre a dráma mel- 
lett kielégitő dalszemélyzetet is hozni szinpa- 
dunkra. 
— Gy. fehérvári t. levelezönk irja 

folyó hó 16-án a helybeli tanuló ifjuság má- 
jális helyett vigalmas ,jnunialis*-t tartott. Az 
ifjuság délelőtt a tavaszi pompában viruló Má- 
móalján, délután pedig a városi közönség ked- 
vencz mulató helyén, a Praterben mulatott. 

Föleg ez utóbbi helyi körülménynél fogva a 

fiatalság tavasz-ünnepélye egyszersmind a vá- 
rosi diszes közönségé is lön, melynek különö- 

sen nö világa szépen vala ez ártatlan kedvte- 
ldésen képviselve, Ami tehát a zenét és tánczot 
illeti, nem maradt semmi kivánni való fön; a 
román fiuk, látom, nemzeti tánez árnyalatai- 

következő szám 

kat sikerrel systematizálják, s tanulják járni. 
Először valék ide való, ily ünnepélyen, s nem- 
csak egykedvüen hallám, hanem magamis te- 
temesen vevém észre, hogy a hirből ismert 
Trégi társas szellemnek e polgárság közt az 
idén még gyenge szellete sem lebbent meg. 
Nem ugy van most, mint volt régen! E la- 
pok számára egy szép kézből a következő 
sorokat vettem át: KósaReznek János 
hazánkfia, miot orvos, a boncztan szülészet, és 
szemészet tudora, a bécsi országos kórházat e 
hó végén odahagyva, lakását Erdélybe veszi, 
hol a főbb városokat és fürdőket (Előpatak, 
Kovászna, Jakabfalva, Málnás, Tusnád, Bor- 
szék, Homoród, Korond) a nyár folytán beu- 
tazván, azoknak orvosi hatását megismerendő, 
mindennap délután a szegény sorsu szenve- 
dök számára dijtalan orvosi utalványokat ád 
és alkalomszerüleg boncz-és más orvosi mü- 
téteket végez. Én elismerésteljesen üdvöz- 
löm a jeles képzettségü fiatal orvostudort ezen 
emberséges vállalatánál, ki honába visszatér- 
vén bálás müködését először is székely roko- 
nai közt, és ingyért kezdendi meg. 

Nyilatkozat. 

Baráti kézből vett levél alkalmából jónak 
látom kijelenteni, hogy Marosszékről négy 
egyéniségtől kérdés intéztetvén hozzám, ha 
akarnék-e ott képviselő lenni ? mindeniköknek 
azt irtam, mikép a követségre ez uttal nem 
vágyom, azt nem keresem; barátaimnak e 
részben régebben adott szavát vissza is ad- 
tam; de ha minden befolyásom nélkül törvény- 
hatóságom közvéleménye elmenetelemet szük- 
ségesnek látja, megválasztatásomat visszauta- 
sitani gyávaságnak tartanám ? annyival inkább, 
mert én a mostani követséget igen keserü 
pohárnak tekintem. Ez volt nyilatkozatim fog- 
alatja. 

Kolozsvár junius 24-kén. 
Dózsa Dániel. 

POLITIKAI HIREK. 

Angolország. London, jun. 19. A 
„Morniug Post" egyik közelebbi számában a 
lengyel kérdésről ezt irja : „Oroszország po- 
litikai elszigeteltsége napról napra határozot- 
tabb; egyetlen szövetségese Poroszország egy 
nádszál, a mely a belé fogodzónak kezei közt 
összetörik. Ennélfogva csupán államférfiainak 
diplomatiai ügyességére támaszkodhatik, s 
ezek bizonyosan használni fogják a nyugati 
hatalmak és Ausztria által nyujtott alkalmat 
arra, hogy a jelen helyzetet, a mennyire csak 
lehet hoszabbitsák. Azonban a ,Morning P." 
nem reméli, hogy az orosz államférfiak ezt 
az időt arra használják, hogy egy Oroszor- 
szágra nézve lehetséges és Lengyelországot 
megnyugtató kiegyenlitést hozzanak létre, sőt 
felette valószinü, hogy a pétervári kabinet arra 
zsákmányolja ki az alkalmat, hogy szabad- 
elvü és emberies érzelmek ürügye alatt az 
eddiginél is nagyobb szigort fejtsen ki. Az 
idézett lap legjobb forrásból értesül, hogy a 
pétervári kabinet három hónap óta háromszor 
vitatta meg azt a kérdést, hogy Varsóban 
hagyja-e Constantin nagyherczeget, a vagy 
nem lenne sokkal jobb a herczeget rögtön 
visszahivni s erélyes rendszabályokhoz fogni 
a felkelés elnyomására. Egyfelől nem szeret- 
nék a külföldöt megbotránkoztatni; másfelől 
azonban nagy fontosságu dolognak tekintik, 
hogy a felkeléssel végezzenek. A kérdés élénk 
vita tárgya volt. A vélemények annyival in- 
kább megoszlottak, mert az ügyben személyes 
féltékenykedések is szerepelnek, a melyek 
oda munkálnak, hogy a nagyherczeg távol 
maradjon a birodalom fővárosától. Végre a 
lett a határozat, hogy ha előre nem látott 
eshetőségek nem következnek be, a jelen 
állást öszig tartsák fenn. Akkor ha a keleti 
tenger befagyott, külföldi fegyveres beavatko- 
zás lehetlenné vált, a felkelők kényszerülve 
lesznek, elhagyni az erdőket s menhelyet ke- 
resni a zord időjárás ellen. Akkor Oroszor- 
szág, ha az addig alkalmazott rendszabályok 
eredménytelenek lesznek, a téli hat hónapot 
arra forditandja, hogy a felkelést elnyomja 
s a maga tekintélyét Lengyelországban min- 
den áron helyreállitsa. Csak akkor fogná az- 
tán Gortsakoff herezeg Constantin nagyhereze- 
get Berg tábornokkal felváltatni. Ha valame- 
lyik hatalom a többinél erélyesebben és bát- 
rabban nem lát a munkához, a jövő ősz egy 
nemzet halálküzdelmével fog végződni. A 
cselekvés ideje akkor már lejárt. Azért ha a 
nagyhatalmak biztositni akarják Európa béké- 
jét, nem kell magukat rászedetniök Oroszor- 
szág üres igéretei által. Semmi ok sincs reá 
miért ne kaphatnánk mi egy fegyverszüneti, 
vagy akár mi néven neveztük kivánatra rög- 
töni határozott választ. Ha a válasz nem lesz 
kielégitő, ugy lehetlen az ügyet továbbra is 
jelen állásában hagyni. Lehet, hogy az osz- 
trák államférfiak ezt az esetet előre látják, 
s egy uj rendszert tartanak készen a javas 

ba kerültek s oly kevés gyakorlati becsülek- 
nek bizonyultak be. Ha az alkalmat elszalaszt- 
juk, mások felhasználhatják, s megtörténhetik, 
hogy Európa békéjét éppen azok a hatalmak 
veszélyeztetik, a melyek leginkább töreked- 
nek azt fentartani. 

Olaszország. Turin, jun. 18. E hó 
16-, 17- és 18-án élénken folyt a politikai 
helyzet s a miniszterium magatartása feletti 
vitatkozás. Lazzaro a ministeri politika ellen 
szólott, a melyet ellentétes befolyások gyen- 
gitenek. Erre Lafarina a hatalmak állását tag- 
lalja a lengyel ügyhöz. Szerinte az egyedüli 
hatalmak, a melyek Lengyelország visszaálli- 
tása iránt rokonszenvvel viseltetnek, Franczia- 
és Olaszország. Ö azt is hiszi, hogy a fran- 
ezia császárság nem ellenzője Olaszország 
egységének. 

Ratazzi a belpolitika terén lassugággal 
és gyengeséggel vádolja a ministeriumot. A 
külpolitikát illetöleg elismeri a római kérdés 
nehézségeit. Mindamellett azt hiszi, hogy a 
kormány nem fejtett ki elég élénkséget az e 
kérdés feletti diplomatiai tárgyalásokban. A 
Francziaországgal való egyezményt a rablók 
elnyomására szükségfelettinek tartja; szerinte 
czélt lehetett volna érni a katonai parancsno- 
kokkal való egyetértés utján is. A mi Len- 
gyelországot illeti, a kormánynak minden áron 
Franczia- és Angolországgal való egyetértésre 
kellett volna törekedni. 

Minghetti ministerelnök védelmezte a 
kormány politikáját. Azt hiszi, a katonai egyez- 
mény hasznos lesz a brigantiság elnyomására; 
ki fog derülni belőle, hogy Francziaország 
minden igyekezetét ráforditandja a baj ki- 
irtására. Olaszország irányában a kormány a 
nemzeti jogot védi. Rómával szemben biztosi- 
tékot ajánl a szellemi függetlenség fentartá- 
sára. Francziaországgal pedig kész alkudozást 
kezdeni a be nem avatkozás alapján. Franczia- 
ország saját akaratja ellen van Rómában, há- 
rom nagy ellentétben levén: az 1789-i elvek- 
kel, a be nem avatkozás elvével, s Olasz- 
ország egységének befejezésével, a melyet 
pedig elősegitett. A minister bizik a császár- 
ban, a ki ismeri korának szellemét, s re- 
méli, hogy Olaszország európai bonyodalmak 
közepette is el fog jutni a római kérdés meg- 
oldásához. A mi a belpolitikát illeti, a kor- 
mány viszonyait az egyházhoz az igazság és 
szabadság szelleme lengi át. Róma megtáma- 
dásaival szemben Olaszország mindig mérsék- 
letet tanusit. A minister számit a kamara bi- 
zalmi szavazatára s reméli a régi többség 
helyreállását. Ezzel az általános vita, Ming- 
hetti, Ratazzi és mások közt váltott szemé- 
lyes megjegyzések után bevégződött. 

A ,Vaterland4-nak irják Turinból: D'Azeg- 
lio marquis Victor Emanuel király londoni kö- 
vete, a kiről tudva van, hogy Palmerston lord- 
dal bizalmas lábon áll, arról tudósitotta kor- 
mányát, hogy a lord a háboru kiütését Orosz- 
országgal nemcsak lehetségesnek, hanem igen 
valószinünek is tartja és hogy általában az 
ugynevezett harczias párt élén áll. Békesze- 
rető tiszttársa Russel naponkint veszt állása 
szilárdságából. D'Azeglio e tudósitás függelé- 
keül azt a nézetet fejezi ki, hogy Olaszország 
is hivatva van ez ügyben szerepelni s azért 
tanácsolja, hogy fegyverkezzék, hogy a bekö- 
vetkező események készen találják. 

Németország. Berlin, jun. 19. Az a 
küldőttség, a mely Berlinváros képviselőtestti- 
letének a királyhoz, a jelen kormányrendszer 
megszüntetése végett intézett feliratát kellett 
volna, hogy a trón zsámolyára letegye, a mint 
már közöltük volt, nem nyert bebocsáttatást. 
Ennek következtében a küldöttség tegnap a 
következő inditványt terjesztette a képviselő- 
gyülés elébe: 

„1) A gyülés e folyó hó 4-én kelt hatá- 
rozatát, a községi hatóságok által király ö 
felségéhez küldendő követség tárgyában, a 
városi szabvány 35-dik §-val öszhangzónak, 
törvényesnek, általában megengedhetőnek, a 
királyi kormány az ellen kibocsátott rendel- 
kezését pedig a városi szabály 77. §-a sze- 
rint alapnélkülinek találja.* ; 

,2) A képviselő gyülés ennélfogva felhivja 
a városi tanácsot, hogy a kir. kormánynak 
Potsdamból folyó hó T7-ről kiadott rendelke- 
zése elleni panaszt, a rendes birósági foko- 
zaton egész a király ő felsége személyeig jut- 
tassa fel, s a mellékelt jegyzőkönyvben ki- 
fejtett okokat és tényeket a képviselőség ne- 
vében érvényesitse.4 

„8) A gyülés meghatározza, hogy vala- 
meddig ama kormánytilalom vissza nem lesz 
véve, sem a legmagasabb személyhez, sem 
a királyi családhoz nem fog felirato 
küldöttségeket intézni, s a várostanácsi 
felkéri, hogy e határozatához csatlako: 

A fenebbi inditvány minden vitatkozás nél- 
kül szavazás alá került s 63 szavazattal 10 

ellen határozattá vált. A 3-dik pont szerint az 
ünnep- és névnapok alkalmával szokásos tisz- 
telgések is fel volnának függesztve? 
ÖOrosz- és Lengyelország. Egy varsói 

táviratban jun. 19-ről ezt olvassuk : la- 

latok helyett, a melyek oly sok magyarázat- 
oknak az az állitása, hogy a varsói érs 

Petervána utazása előtt, a balotáj an őrize 



alatt volt, és hogy a pályaudvarig, sőt a vas- 
uton is csendőrök kisérték volna, egészen a 
légből van kapva. Felinski érsek sem házi 
fogságban, sem csendőrök által kisérve nem 
volt. Egy káplánjával és az inasával utazott 
el minden hivatalos kiséret nélkül. 

Ha ugy volna. Azonban, hogy az orosz hi- 
vatalos tudósitásoknak mekkora hitel tulajdo- 
nitható, a „Dziennik Powsz." egy orosz hadi 
jelentést hoz fel, a melyben csak az egy Czac- 
howski felkelő vezérrel folyt csatákról a kö- 

vetkező állitások vannak egy huzamban eléso- 

rolva: Az oroszok a Czachowski hadtestét má- 

jus 26-án Bukowna, 17-én pedig Bialobrzeg 

mellett tönkretették; május 30-tól jun. 

5-ig az opoczny-i erdőségben t e l.j e s en meg- 

semmisitették; jun. 9-én CGielniow és 

Blizning mellett ismét m e gsemmisitették; 

jun. 10-én Nowe Zaklardy mellett tönkre- 

tették; 12-én Ratajenál teljesen és töké- 

letesen megverték; és 13-án Czengiery 

300 

Krakkoból távirják jun. 20-ról: A Len- 
gyelországban tanyázó doni kozákok elégület- 
lenek s azt kivánják, hogy a rabolt hadi zsák- 
mánynyal bocsássák öket haza. Vidun környé- 
kén egy 600 orosztól körülvett, mintegy 140 
főnyi lengyel csapat, szerencsésen keresztül 
vágta magát. Bonczának Gorynál lovas csa- 
tája volt. 

A ,„N. A. Ztg.« szerint az orosz titkos 
forradalmi egylet programja a következő ne- 
vezetesebb pontokat tartalmazza: 1) A pa- 
rasztoknak földtulajdont kell adni, a mostani 
földesurak kártalanitása mellett a nemzet költ- 
ségén; 2) nemzeti községrendszer, s a csá- 
szá i öszpontositás helyébe önálló tartományok 
szövetsége állitandó; 3) az ujonczozás és ál- 
landó hadsereg eltörlendő és nemzetőrség ál 
litandó fel, a mely benn legyőzhetetlen, de 
hóditásokra nem használható; 4) az érintett esz- 
mék kivitelére alakuljon nemzeti gyülés Oro- 
szország minden tartománya és városának kép- 

király elfogadására; a miből azt következte- 
tik, hbogy a fiatal uralkodó székhelye darab 
ideig, ha nem állandóul, Korfu leend. Ennek 
oka föleg abban a kőörülményben keresendő, 
hogy az athénei királyi kastély a bajor dy- 
nastia magán tulajdona levén, mig ez határo- 
zottan le nem mond róla, addig az ifju király 
nem foglalhatja el. Igy megtörténhetik, hogy 
a királyi szék csak hoszabb idő mulva kerül 
vissza Athbenébe. 

Ujabbak. Krakkó, jun. 21. Folyó hó 
20-án 4 óra tájt 300 felkelő Maniownál át- 
kelt a Vistulán, de az oroszok fegyvertüzzel 
fogadták őket. Egy részök csatázva az oro- 
szokkal mélyebben benyomult az országba, 
más részöket az oroszok átszoritották a hatá- 
ron s ott letartóztatták, köztük több sebesül- 
tet is. Magán tudósitások szerint Bonczra fel- 
kelő vezér sebesülés következtében meghalt. 
– Tarnov, jun. 21. Maniownál az egész 

— Korfu, jun. 18. A lord főbiztos teg- 
nap hivatalosan tudatta a joniai szigetek egye- 
sitését Görögországgal, mire ma Tedeum és 
világitás volt. 
= London jun. 21. A „Morning Post 

párisi levelezője ezt irja : Palmerston lord mó- 
dositotta a Russel lord 1862-septemberi, né- 
mileg, dánellenes sürgönyében kifejtett nézete- 
ket. Ő nem fogja türni Dánia szétdarabolását 
s ha a német hatalmak csapatokat vinnének 
be Holsteinba, az angol kormány — s ez csak 
az első lépés fogna lenni - egy hatalmas ha- 
jóhadat küldene az Elbe torkolatához. A fran- 
ezia kormány tökéletesen kezet fog Angliának 
e politikájával. 

Bécsi börze Junius 24-kén: Nemzeti köl- 
csön 81.5. 50/, Metalligues 75.80. Bank-rész- 
vény 794.—. Hitel-részvény 189.40. Váltó Lon- 
donra 111.20. Ezüst 110.50. Arany 5.31. 

1860-diki Állam kölcsön 98.80. 
viselőiből, osztály-, orosztábornok Czachowski ellen küldötte csa- 
különbség nélkül. patjait, hogy hadtestét megsemmisit- 

sék. És ez szokott, mindennapi stilus az oro- Görögország. Korfu, jun. 14. Itt már 
szoknál. előkészületeket tesznek a megválasztott görög 

polgári állás-és vagyon- felkelő csapatot átszoritották a határon. Sokan 
belefultak a Visztulába. Tegnag estig az osztrák 
hatóságok 150 felkelőt 100 fegyverrel és 3 
lóval tartoztattak le. 

Junius 22-én : Urbéri kárpótlási kötvény: 
Magyarországi 76. —-. Erdélyi 73.50. 

T, és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 
sa 

HIRDETESEK. 
21406. 18963. (138) 

EPályáazaii Hmirdemmeémy. 
A bécsi tudományos egyetem orvosi osztályánál a sebészműtői kiképeztetésre a ha- 
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zai pénzalapból fizetendő évenkénti 315 frt. javalom és 63 frt szálláspénzzel egy erdélyi 
orvos növendék számára szervezett két évig tartó ösztöndiíj-alapitvány a folyó év Mind- 
szenthó első napjától kezdve az 1865-dik év Szentmibhályhó utolsó napjáig üresedésbe jö- 
vén, ennek elnyerésére a pályázat ezennel kihirdettetik. 

Ezen ösztöndij elnyerése a gyakorlati boncztanból kiállott vizsgálat eredményétől függ- 
vén, a pályázók oda utasittatnak, hogy születési s jelenlegi lakhelyek, nemzetiségek s a 
hazai nyelvek ösmeretéről szóló bizonyitványok, mint szinte a tudori oklevelekkel is el- 
látott ez iránti folyamodványaikat, a fennirt vizsgálat jó eredményéről szóló bizonyitvá- 
nyaikkal felszerelve a folyó év augustus 15 ig ezen kir. főkormányszékhez adják bé, s 
kérelmekhez még azon kötelezvényeket is mellékeljék, hogy ezen ösztöndíj elnyerése s a 
sebészi-műtői tanulmányaik bévégezte után orvosi gyakorlatukat legalább is tiz évig hazá- 
joknak fogják szentelni. 

Az erdélyi nagyfejedelemségi királyi főkormányszéktől. 
Kolozsvártt, Szent Iván hó 15-én, 1863. 

Mmam HvATALoS. 
6 

Cs. kir. és herczegi szabadalmakkal fölruházott = a gyógytan 
legnevezetesebbtekintélyeitől megvizsgált = ajánlott = 

és bizonyitványokkal ellátott. =( 

Émre Cs orvostudor 
illatos gyógyszeres 

Eéringuier orvostudor Koronaszesze a legválogatottabb s értékesebb zamatos- 
illékony részekből lepároltatás által készittetve, nem csak mint jeles illatszer, mely az élet. 
erőt eleveniti és erősiti, hanem mint jeles gyógysegély-szer is ajánlatos. Ez egy valódi se- 
gély azokra nézve, kik fejfájásban és főköszvényben szenvednek, fog- és fülfájásoknál, hü- 
lés bajaknál, könnyebb köszvényes fájdalmaknál, valamint az ideg-rendszer s az emésztő 
szervezett gyenge állapotjában, Béringuier orvostudor Koronaszesze bevéve, bedör- 
zsölve, vagy a megnedvesitett kendőveli békötés által, mint ideg erősitő, görcs csillapitó, 
s erősítő háziszer hatályosan alkalmazható; igazi hasznos szolgálatot nyujt a Korona- 
szesz használata a mindennapi mosdásnál, és ha azt a mosdó vizhez vegyitjük, midőn 
ily módon nemcsak a fő izmokat s a szemeket erősiti, hanem egyszersmind a bőrnek ru- 
ganyos lágyságot és ifjui frisseséget kölcsönöz. 

Béringuier orvostudor illatos gyógyszere, cs kir. szabadalmazott Koronaszesze 
kizárólagason csak eredeti üvegekben 1 frt 25 kr. uj pénzben és eredeti G üveget fog- 
laló ládákban — egy ládának ára 7 frt 50 kr. uj p. árultatik, s fügvénnyei a bé- 
lyegvédre vonatkozó cs. rendelet szerint hivatalosan be van lajstromozva. 

mu- A hajak szépen tartására Dr. BÉRINGUIER 

NŐVÉNY-GYOK IIAJ-OLAJA. 
Dr. Béringuier növény-gyök haj- 

olaja távol minden ártalmas vegyitékektöl 

mindég és mindenütt mint kitünöleg előnyös 
szer szolgál a fő-hajnak és szakálnak fentar- 
tására, erősitésére és szépitésére; óvszer az 
oly alkalmatlan fejkorpa és folt képződések 
ellen, a hajnak fényt, kellemes simaságot s 
puhaságot kölcsönöz, s jelesen oly ese- 
tekben is, hol midőn a haj már hullani vagy a 
fö korán kopaszodni kezd, e szer gyógyhatása 
nagyon meglepő. Dr. Béringuier nővény- 
gyök haj-olaja, a külföld ily nemü leg- 
jobb készitménnyihez sorozható, de ezeket ol- 
csóságával jóval feljülmulja. Dr. Béringui- 
er nővény-gyök haj-olaja a mellékelt 

dugaszolt, czim pecsét nyomóval s 
fekete irással pecsételt eredeti tveg- 
csében ára minden bizományi rak- 
tárosnál változatlanul 1 frt uj p. 

Dr. Béringuier összes szabadalmazott készitményei az eredeti szabott áron: 

TES Jeles találmányu hajfestő szer. 
Dr. BÉRINGUIER 

NÖVÉNYI HAJFESTŐ SZERE. 
Ezen ujtalálmányu, hires orvosi tekinté- 

lyektől megvizsgált s teljesen czélszerü s áta- 
lában ártalmatlannak ösmert szerrel a haj-, sza- 
kál- és szemöldöket tetszés szerénti árnyékla- 
tok szerint festhetni, a nélkül hogy a bőrön 
folt vagy szag okozodjon. Az alkalmazása na- 
gyon egyszerü és könnyü, ezen festő szer 
által előidézett hajszin előnyek igaz termé- 
szethün sikerülnek, és a szinitési műtételt le- 
hetetlen elhibázni. 

Dr. Béringuier cs. kir. szabadalmazott 
mövényi hajfestő szere két I. és II. számmal 
jelelt tvegcsében s mindenütt 5 frt. szabott á- 
rért adatik. A műtételhez szükségel- 
tető 2 kefe és tálacska, mellékelve/ 
van, s mindenik tárgy, a mellékelt[ 
bélyeggel van ellátva. ks 

i 
Kolozsvártt: csak is gyógysz. UOLFF J. s Khudi J özvegyénél kaphatók, valamint 
Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich « Fleischer; Bras- 
sóban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész és 
Bisztricsányi A.; Érzsébethvároson: Schmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Kézdi- 
Vásárhelytt: Hankó László; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros-Vásárhelytt: Foga- 
rasi J. D.; Medgyesen: Vándory át Brandsch; Segesvártt: Misselbacher fia és Teutsch; 

Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi 
Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában.: Gozsy 
A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab, Tordán: Velits G. és Wolit 
G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 
ma Postán küldve a göngyőlek és bérmentesitésért a rendes áron felül a tá- 

volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

0 es. kir. oszt. NITEL-SORSJEGVEK 
huzása 

folyó 18063 év julius 1-sőjén leend. 
Minden ily jegygyel a huzások folytán nyerni lehet 

A kölcsön nyereményei 250,000 frt. 200,000 írt. 150,000 frt. 40,000 frt. 
30,000 frt. 20,000 frt. 15,000 frt. 5000 frt. 4000 frt. 3000 frt. 2500 frt. 
2000 frt. 1500 frt. sat. 

legkevesebb nyeremény 140 frt. 
1 ily sorsjegy ára csak 3 frt 
5 v n n 14 n 

11 nm n n 30 n 

Megrendelések az illető jegyár öszveg mellékletével mentől előbb és egyenesen a 
B. Schottenfels bankár házboz a m. Frankfurtba intézendők. 

Ez hY 

r
 

ausztriai 
bankjegyekbe 

himekmz smazk ö 
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Szálloda a Magyar Koronához 
NAGY SZEBENBEN. 

Alólirt mély tisztelettel bátorkodom a t. cz. vendégeknek s itt keresztül utazóknak 
birré tenni, miszerént vendégszobáimat, kávé- s éttermeimet, földszint mint pedig 
az első emeletben nyitott kényelmes éttermemet a mostani előre haladt idők iz- 
lésének megfelelhetőleg alkalmaztam. 

Minekutána fötörekvésemnek czélja becses látogatóimnak s tisztelt szállóimnak legna- 
gyobb megelégedésökre s kényelmekre ügyelettel lenni, azon alkalmas rendet tanáltam 
mikép nálam minden időtájban étlap szerént, vagy pedig Tabl d' hote-ként ehetni, hol utób- 
binak teritéke hat jól készült s válagatott étkekből álland csakis 85 krajczárokért o. é. szol- 
gálandok s remélem minden magándicsérettől elállva, hogy figyelemmel tisztán s izletesen 
készült étkeim, mindennemt bel- s külföldi boraim, ugy szintén kitünő jó söröm, melynek 
legkisebb mérője a jegespinczéből adatik, elegendő alkalmat nyitnak számos látogatá- 
sokra, ki is eddigi becses bizalomért, melyel öt évek lefo ytával minden t. cz. vendégektől 
részesültem, legnagyobb köszönetem nyilvánitom. 

Nagy Szeben, junius hó 1863. 

PROKOPP SEBESTYÉN, szállodai haszonbérlő. 
g 

(185) Cserép-ar leszanitas. e—3) 
Alólirtnál 1000 fedéleserép ára a mái naptól kezdve 186 oszt. ért. forint. 

Kolozsvártt, junius 18-án, 1863. RUCSKA JÁNOS. 

A bécsi köz-gondoskodó intézet 
a legmagasabb helyen szentesitett junins 1-jétől 1862 ben kelt uj alapszabályok értelmé- 

ben, ujabbi részvény bétételekre megint kinyittatott. 
Az 1862 ik évben ugyanazon év december 31-kéig tett számitási-kimutatások szerént 

1000 uj bétételek, és fejül fizetések által miutegy 38,000 o. értékü forint készpénz 
béfizetéssel gyarapodva, több mint 66,000 o. értékü forint, a régi bétételek után fizet- 
tetvén, annyira, hogy ez által az intézet alaptőkéje több mint 

tizenöt millió o. é. frtot tesz. 
A részvényesek képviselete által erősödött igazgatóság hatályosságát jelen évben meg- 

kezdette. 
Bétételek, a felül pótlásokra és a régi bétételekre való rá- és utánfizetések elfogad- 

tatnak Bécsben a főintézetné! (Graben) (takarékpénztár épületben) valamint a tartományok- 
ban lévő ügyvezetőknél, hol egyszersmind az alapszabályok 10 krért, és az erre vonat- 
kozó felvilágitások dij nélkül kaphatók. 

Bécs, majus hónapban, 1863. (3-3) 

k 

k28) Hirdesmmémy. reB) 
Udvarhely-széken a Székely (Szitás) Keresztúri gyógyszertár emeletes házzal együtt, 

szabad kézből örök áron eladó. Bővebben értekezhetni iránta Székely-Keresztúron tulaj- 
donos t. BINDER MÁRTON urral. 

–— 

c25) 

Sz Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Fégenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 

Nyomatott az ev, ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza 74 sz.) ;


